



## 邱旭斐:守护百姓钱袋子的“云端猎手”

□ 本报记者 王春  
□ 本报通讯员 徐飞燕

观摩讲解、经验分享、网络追踪、战术部署……浙江省桐乡市公安局刑侦大队副大队长邱旭斐的每一天都在紧张忙碌中度过。

“天下武功唯快不破”，我们只有走在犯罪分子的前端，才能守护好群众的钱袋子。”邱旭斐说。自从他扎进打击电信网络诈骗这个“新战场”以来，十年如一日以键盘为枪、数据为盾，深耕新型涉网犯罪侦查一线，用智慧和坚韧守护着人民群众的财产安全。

大学毕业后，邱旭斐穿上警服正式成为一名派出所民警。在千头万绪的工作中，他破得了案，抓得了嫌疑人，调解得了矛盾，很快脱颖而出成为骨干。2017年，随着新型涉网案件的高发，他转战刑侦领域，专攻打电信网络诈骗、网络赌博。狡猾的对手远在天边，虚拟的身份、层出不穷的手段、不断增加的受害者，这对刑侦民警无疑是一种挑衅。

在邱旭斐和同事们的努力下，一个个诈骗案件告破。可对他来说，除了破个案，更要攻克网络技术难关，从而斩断犯罪的链条。

2019年，一条线索指向老挝“金三角”。彼时，跨境打击电诈困难重重。邱旭斐迎难而上，凭借过硬的网络勘查技术，历时数月攻坚，奇迹般地获取了该地区11.27万条涉诈窝点、人员的全量数据。

2024年3月，一条售卖虚假特种作业证的线索浮出水面。邱旭斐敏锐洞察其背后潜藏的巨大风险，“0327”专案成立后，他和组员不分昼夜奋战，两周后，名为“新探索集团”的假证团伙浮出水面——该团伙在辽宁沈阳、安徽合肥、四川成都等9地设立15家诈骗公司，冒充国家部委，通过头部平台大肆引流，涉案金额7000余万元，制售假证11万余张。

案件告破，共计摧毁窝点11处，抓获嫌犯360余名，主要骨干及黑灰产人员悉数落网，查冻涉案资金超千万元，相关平台虚假广告大面积消失，社会隐患得到强力清除。

面对技术迭代迅速的涉网犯罪，构建起强大的防御和打击体系是当务之急。2018年，桐乡市公安局准备谋划建设全省第一家县级侦查反诈中心，邱旭斐主动请缨参与规划建设。“功成不必在我，功成必定有我，只要是有意义的事情，即便困难再大，也要迎难而上。”他说。

2019年6月，全省首家县级侦查反诈中心在桐乡建成，邱旭斐牵头制定各类方案、机制等，成为体系运转的基石。他深度参与市级“谛听拦截平台”“数字侦查集成应用平台”建设，在反制规则制定中贡献桐乡智慧；积极联系运营商，依



图① 邱旭斐(右)在侦查中心与同事商议一起案件研判路径。

图② 邱旭斐(右)指导民警开展对虚拟诈骗案件的研判。

桐乡市公安局供图

托“桐乡金盾”平台探索本地涉诈犯罪的快速反应机制，短信、电话、网络三道拦截防线在他和团队的打磨下日益坚固。

面对境外回流打击难题，邱旭斐首创“境外回流人员打处‘四步定案’战法”，精准破解证据困局。2024年7月，全国刑侦工作会议在嘉兴召开，桐乡侦查中心作为唯一的县级参观点，被誉为全国县级专业打击体系的“样板间”。

从全省首家到全国样板，邱旭斐是当之无愧的“筑基者”，他构建的“三级打击架构”和高效运行机制，成为守护县域数字平安的坚强堡垒。

2025年，邱旭斐捕捉到境外社交平台曝光信息的巨大价值，带领团队自主研发“蛛网系统”。该系统如同编织了一张无形的数据罗网，精准建模、高效分析，成功铲除境外诈骗窝点核心“金主”信息300余条。这项颠覆性的创新成

果，在全国刑侦精英云集的“百优创新”比武中勇夺一等奖。

目前，我们的侦查反诈中心已经历了从2.0到4.0版本的迭代升级。”

邱旭斐表示，2.0版本解决了专业“反诈”，3.0版本是从破获单个案件走向系列案件的串联，解决了一类案件。“当前我们的4.0版本是通过主动发现、建模，融入社会高质量发展。”

邱旭斐认为，“一代警察有一代警察的使命，‘我将不遗余力答好这份新时代民警的答卷。’他说。



□ 本报记者 战海峰  
□ 本报通讯员 王赞

清晨，在重庆市北碚强制隔离戒毒所的园艺戒毒区，一排排盆栽被细心修剪，彭玉凤轻声提醒身旁的女性戒毒人员：“要留一点空间，枝叶才能好好长出来。”阳光透过薄雾，照在她的警服上，也照亮她的眼睛。

这样的场景，已经重复了无数次。从警18年来，彭玉凤始终坚守在禁毒抗“艾”一线。作为二大队党支部副书记、教导员，她带领团队，用柔性管理和真挚关怀，让那些对抗毒瘾与疾病的女性艾滋病戒毒人员重新感受到尊重与希望。在没有硝烟的战场上，她以温度化解冷漠与消沉，以“木兰花”的坚韧，点亮重生的光。

### 用爱撑起一片天

2007年，大学毕业的彭玉凤进入重庆市司法行政戒毒系统，成为北碚所二大队组建初期的第一批“拓荒者”。二大队作为女性艾滋病强制隔离戒毒人员专管大队，彭玉凤刚上岗时，面对戒毒人员的戒备、迷茫与消沉，她也曾四处碰壁。随着工作的深入，她意识到：戒毒人员的抗拒是过往创伤筑起的心防，仅靠“硬办法”走不通。自此，彭玉凤把“以心换心”刻进日常工作，每一次谈话、一封信、一句问候，都是她打开心门的钥匙。

在“心灵小组”活动中，彭玉凤和戒毒人员围坐一起，聊成长、聊家庭、聊未来。有人第一次在民警面前哭出声，也有人第一次鼓起勇气写下“想重新开始”的字句。她还推动大队联合西南大学，在全国首创“园艺戒毒疗法”——戒毒人员走进花圃，在亲手耕植的过程中，感受生命的力量。“修枝剪叶的时候，我感觉自己也在修正人生。”有戒毒人员感慨地说。

彭玉凤主导搭建探访“窗口日”“陪伴日”等家所互动平台，让亲情成为戒治的力量支点。推动建立“木兰示范岗”“艾滋病关爱小组”，联合三甲医院开通戒毒人员就医“绿色通道”，打造戒毒抗“艾”品牌，让每一个“被遗忘”的人重新感到被需要。正如戒毒人员李某某所说：“彭教导员是我戒毒路上的引路人，她的真情热忱，帮助我认识自己，战胜自己，改造自己，让我重新燃起对生命的希望。”

“教育的意义，不止于所内。”彭玉凤坚信，教育矫治不仅要帮助戒毒人员“走出所门”，还要让他们走得稳、走得远。为打通戒治帮扶“最后一公里”，她多次走访，帮助困难解戒人员落实廉租房、低保等政策，并推动大队建立了跨部门衔接转介机制和定期实地“家访日”制度，帮助解戒人员解决就业、就医等难题。她推动建立的“木兰先锋队”“木兰服务站”，深入社区、学校、医院开展禁毒抗“艾”宣传，努力让沉重的主题变得有温度。

“我们希望大家理解，艾滋病病人不是‘别人’，他们也是需要帮助的普通人。”彭玉凤说。

### 用心培育“木兰力量”

“做这份工作，要有底线的刚，也要有润物的柔。”这是彭玉凤常对年轻民警说的话。二大队是清一色的“娘子军”，她们既要面对健康风险，又要承受心理压力。

为了能让新警更快适应岗位，彭玉凤主持搭建起全方位的队伍培养体系。带头组织实战练兵，推动岗位轮训和综合演练，提升民警协同处置能力。她推动警力下沉改革，打造“育警砺警”机制，撤并重复岗位，优化值班编组，培养出一批复合型骨干，让警力更灵活、更高效。她带领团队细化民警岗位规范，明确戒毒专管执法“一日每件事”，每一项工作要点都得写得清清楚楚。民警们笑着说：“有了这份清单，心里更有底，干活更顺了。”

北碚所所长罗繁荣对彭玉凤的工作表现给予高度肯定，他指出：“彭玉凤巾帼不让须眉，她以高度的责任心和敬业精神，始终保持积极的工作态度，能够高效地完成各项工作，是团队中值得信赖的一员。”截至目前，二大队6人次获个人嘉奖，5人次荣立个人三等功，百余人次获上级表彰，已成为一支能扛事、打硬仗的坚强队伍。年轻民警说：“彭教导员就像一棵树，根扎得深，也让我们这些新芽有了依靠。”

### 信念之光照亮前路

“教育矫治不仅是专业工作，更是政治责任。”彭玉凤把党建融入教育戒治全过程，让理想信念成为工作的动力源。她创导构建“班子领学+党员研学+群众跟学+全警践学”机制，把主题党日直接搬到戒毒管区一线，推动学习成果直接转化为工作思路。她还牵头打造聚焦禁毒抗“艾”的女性民警特色党建品牌，凝练出“五蕊”工作法——以忠勇固信念、以坚韧练本领、以仁爱暖人心、以担当促帮扶、以纯洁守底线，让信仰之花在教育矫治一线绽放。

在推动党建与业务深度融合上，彭玉凤建立红岩先锋示范岗，把党员民警编组进入“园艺疗法”“亲情帮教”“心理辅导”专班，每个人都有“责任田”。她常说：“党建统领不是一句口号，是把精神装进心里。民警心里有光，才能照亮戒毒人员。”而她自己，就是那盏始终亮着的灯。在她的带领下，党支部凝聚力不断增强，先后荣获“全国巾帼文明岗”“全国司法行政戒毒工作先进集体”等称号。

18年坚守，18年探索。从“拓荒者”到“领路人”，彭玉凤的名字和司法行政艾滋病戒毒专管工作的故事紧密相连。“教育的力量，不在声音大，而在能唤醒。”在禁毒与抗“艾”的最前沿，彭玉凤以女性的温度、警察的担当、党员的信念，书写着属于禁毒抗“艾”工作的温暖篇章。正如同事所说：“彭教导员教会我们在最特殊的地方，也能看到希望的花开。”——那是木兰花，也是彭玉凤心里的光。

图① 彭玉凤带队在戒毒所内巡逻。

图② 彭玉凤与戒毒人员谈心。

重庆市北碚强制隔离戒毒所供图

## 连捷:12年坚守“零失误”承诺

□ 本报记者 张驰 范瑞恒  
□ 本报通讯员 李书月

天津市河西区友谊路，交通流量大，疏导保畅任务繁重。无论是风吹日晒，还是雨雪侵袭，拥挤的车流中，总有那么一抹“警”色，以文明规范的执法、热情耐心的服务、专业细致的管理，守护着津城百姓的出行平安。

她就是连捷，现任天津市公安局交通管理总队河西交管支队东风里大队友谊警区警长，一级警长。从警12年，连捷将马路当作“办公室”，倾力做好执法与服务工作，带领警区全体女警完成重要交通保障任务2500余趟次。今年上海合作组织天津峰会期间，连捷凭借多年积累的丰富经验和机智果断的应急处置能力，将“零失误”的承诺镌刻在每米道路上，圆满完成270余次重要交通保障任务。

2013年夏天，连捷通过社会招考，成为一名基层大队的交警。

当得知要组建友谊滨水女子岗组时，她第一时间申请，成为首批成员。为了胜任岗位，她苦练指挥疏导技能，以日均1200余次的规范指挥、800余次的飒爽转体，为繁忙的十字路口增添了一道亮丽风景。

2020年，大队以友谊滨水女子岗组为基础成立友谊警区，连捷凭借出色的业务成绩被聘任为警区警长。她秉持“大抓基层大抓基础”理念，将警区基础工作和职能任务逐一细化，实施岗位“包干制”，充分调动每名成员的主观能动性。在她的带领下，全体女警群策群力破解工作难题，先后推出创新普法宣传模式、改进执法服务方式、优化交通组织形式等“小改小革”20余件，有效提升警务效能，辖区路口斑马线礼让行人、“一盔一带”等遵规守法率始终保持在90%以上。

除了一线执勤，连捷的另一项重要工作就是带队伍。警队里每年都会有更年轻的新警员加入，她们年龄小、经验不足，面对查处违法和化解群众纠纷等出现的突发情况时往往不知该如何处理。



天津市公安局交通管理总队供图

作为在岗位上千锤百炼的交警“老兵”，连捷把一条条工作经验传授给新队员们。每天下班后，她把队员们召集到执勤点，让大家分享当天执勤遇到的问题或好的做法，通过这种当日复盘的“小课堂”，让新队员们进一步掌握各种工作方法，以及在各种紧急情况下的应急处置办法。

在连捷和同事们的共同努力下，友谊警区、友谊滨水女子岗组先后荣获全国、天津市荣誉称号，成为天津交警队伍的“金名片”。

十二载寒来暑往，连捷始终如一地坚守在路面执勤第一线。她首创提炼的“三度三心工作法”，即：纠违有准度、执法显温度、普法讲效度；微笑答疑热心、扶危助困暖心、服务群众贴心。用实际行动让老百姓在每一宗交通违法处理中，感受到执法的公正与服务的温度。

为了及时获得民声民意，广泛了解群众对道路交通安全出行方面的需求，连捷和同

事们几乎每周都要到辖区社区里开展不同主题的宣传活动，有时为社区老人介绍“交通知识”，有时协助街道社区规范停车秩序，有时为孩子们开辟“游戏课堂”，有时为专职驾驶人提供“出行宝典”。

为了让大家加深对交通安全知识的记忆，连捷从大家平时用得着的“物”上想办法，自行制作印有交通安全出行提示语的反光车贴、口罩、挪车牌、扇子、帆布袋等，免费发给社区居民，让大家在不知不觉中学到交通安全知识。

“开朗热情，无论在亲和力，还是专业性上，连捷的综合素质很高，几乎没有‘短板’，是我对她最深刻的印象。”天津银行股份有限公司安全保卫部总经理魏凯说。

一直以来，连捷用女性特有的细腻、耐心和坚韧，赢得了群众的认可，成为大家心中“最暖心的女交警”。

2023年5月，连捷被确诊癌症。在长达10个月的治疗期间，她先后经历了6次化疗、46次放疗，一头秀发由浓密到稀疏。

命运的考验突然降临，连捷看似瘦小单薄的身体，却展现出惊人的乐观与坚韧——正常的睡眠对于化疗中的连捷却是无法企及的奢望，每次打完麻药失去意识，她都不知道还能不能醒来……虽然干预治疗后的副作用让她恶心难忍、毫无食欲，并伴有强烈的濒死感，但她始终保持着“向阳花”般的积极心态，从未被病魔吓倒，仍时刻牵挂着警区的工作。

“我的岗位还在路上，我的队友还在等我，我一定要回去。”正是凭着这份坚定和热爱，她以超乎常人的毅力积极配合治疗，只要病情稍一稳定，她就主动要求返回工作岗位。

重返岗位的她，身姿依旧挺拔，笑容更加灿烂。

12年来，连捷用执着守护道路平安，用真诚服务温暖百姓人心，用坚强意志战胜人生困难。她的美，融入每一个标准的指挥手势里，绽放在每一次温情的为民服务中，闪耀在每一个战胜困难的朴实微笑里。



重庆市北碚强制隔离戒毒所供图